

岳家军:乌合之众炼成威武之师(3)

◆ 郭晔晔

战术:南宋唯一的攻击性力量

由于岳家军的规模不断扩充,给岳飞对这支大军的的管理带来了许多不便之处。于是,岳家军的十多万大军总分为十二军,计有:一、背嵬军;二、前军;三、右军;四、中军;五、左军;六、后军;七、游奕军;八、踏白军;九、选锋军;十、胜捷军;十一、破敌军;十二、水军(横江军)。

其中,前后中左右五军是常见的名字,选锋军、胜捷军和破敌军都是取了比较威风的名字。以上这八支部队都是以步兵为主。虽然南宋绍兴二年(1132)陈规守德安(今湖北安陆)时使用的长竹杆火枪,以竹为筒,内装火药,临阵点燃,喷射火焰,焚毁了敌人的攻城器械“天桥”,是最早见诸史册的管形火器;但在岳家军中,仍以冷兵器为主要装备。经过严格训练的岳家军重装步兵全身披甲,全副铠甲用甲片1825叶,重达40-50斤。在岳家军步兵中,弓弩作为主要兵器占有重要的地位,弓弩手占了军士的大部分,军队里大约十分之二的兵士使用弓,十分之六的兵士使用弩,合计占到了80%,剩下的大概十分之二的兵士才使用刀枪等近战兵器。因宋朝的生产力高度发展,弓弩等兵器远远胜于以骑射起家的北方民族,所谓“金人弓矢,不若中国之劲利”,而弩在宋朝被视作对抗北方骑兵民族的利器,得到大发展。弩手多用脚踏弩,采用三组轮射的透射法,而“神臂弓”的发明,使宋军的有效射程远及二四百四十多步,约合372米以上。宋军战场上的

老对头金兀术也不得不承认,神臂弩是最令他恐惧的宋军武器。

为保护在近战中沦为活靶子的弓弩手,岳家军以刀枪手紧靠阵前布设的拒马之后,居于弓弩手之前,以便于当敌骑冲阵之时进行白刃战。同样是为了对付金人的铁甲骑兵,岳家军十分重视长柄刀的使用。所谓长柄刀,种类甚多,大致都是由唐代的陌刀演化而来。舞刀是宋军重要的训练内容,按照南宋建国之初的规定,舞刀者要用长1.2丈以上的长柄刀,用毡皮将刀头裹起来,连舞五十二次,能让刀头不落地的,才算合格。至于在宋军中军纪最严,训练要求最高的岳家军里,更不待言。

在岳家军十二军中值得一提的是背嵬军、游奕军和踏白军。这三支部队的名字实在够古怪的。所谓“游奕”还比较好理解,就是巡逻;“踏白”的本义则是“侦查”;而“背嵬”两字是西夏党项语音译,在北宋末年的西北边军中就用来命名“大将的亲军”。岳家军中的“背嵬”更是精锐中的精锐,士卒的选拔是极其严格的:军中进行军士技能比武的时候,将胜出的士卒登记在册。一旦旗头和押队一类的低级军官阵亡,则迅速以这些优秀士兵补充进去。这些被登记了的勇卒之间也会经过多次选拔并决出优胜者来,一旦各级将官有伤亡需要补缺,则再从这些优胜者中进行选拔。这些人都有可能进入背嵬军。但凡进入背嵬军编制的士卒便享受到与岳家军各级统制相同的尊重,犒赏也异常丰厚。在战事最激烈的时候,“背嵬军”往往被作为突击队或敢死队使用。



宋弩多为用脚踏张的弩,只适用于步兵。由于弩张发比较费时,所以采用三组轮射的透射

更值得大书特书的是,背嵬军、游奕军和踏白军是当时南宋屈指可数的骑兵部队!岳家军的骑兵主要装备有长、短刀,约十支短弩,二十支硬弓弓箭、围盔和铁叶片革甲。仅背嵬军就有八千余骑(背嵬军另有万人步兵),三军加起来竟有二万多骑兵!在宋代以往的战争中,由于骑兵孱弱,宋军面对北方民族的铁骑冲击时往往只能被动挨打。但在绍兴六年(1136年)八月,岳飞第二次北伐,兵进伊洛,夺取了伪齐政权的一个马监,缴获战马一万多匹;在同年十一月,岳家军又从伪齐那里俘获战马四五千匹。这缴获的约一万五千匹战马,加上以前历次战役所缴获的战马以及南宋朝廷曾拨给岳家军的少量战马,使得岳飞建立了一支当时南宋各军无与伦比的骑兵。岳飞本人就善于骑射,素有“勇冠军”之名,他亲自教导,让将士熟练掌握射技枪

法,此等精兵,自然非同小可。也正是有了这支骁勇善战的骑兵部队,使得“岳家军”成为南宋初年,宋军之中唯一的进攻性力量!

要维系部队的战斗力,钱、粮、衣料、军器的后勤供应必不可少,何况岳家军十多万大军之外还带着几十万家眷,给后勤带来的压力不亚于一场大规模战役,单是军粮就常使岳飞乱了方寸。绍兴八年(1138年),岳家军的日常开销已是“月用钱56万贯,米七万余石”,军马的饲料等开支还不计在内。钱粮之外,军器的供应也不是个小数目,同样是绍兴八年,看看枢密院发给岳家军“自造军器”的原料清单,我们就明白岳飞要驾驭的复杂财政局面:铁甲叶近70万片,牛角6300多只,生黄牛皮9100余张,牛筋400多斤,生羊皮1万8千多张,箭筈(杆)18万5千只,翎毛51万堵,条铁7694斤!农民出身的岳飞深

知民间疾苦,每次调发军餉均面沉如水,感慨“东南民力耗弊极矣”,激励士卒“大功未成,何以报国!”

战功:前所未有的大捷

岳家军用战场上的行动证明,自己并不是靡费公帑的无用之师。

岳飞向来反对消极防守,主张积极进攻。当绍兴十年,金人悍然撕毁和议大举攻宋时,岳飞随即针锋相对,将10万大军分成奇兵、正规军和留守部队三部分,呈梯次配置,主动发起战略进攻。奇兵是深入敌后的游击部队,骚扰敌人后方,配合正面战场作战;正规军是担任正面战场的主力部队。后方留守部队包括全体水军,岳飞为稳固后方,派岳家军接管了直到江西路江州、江东路池州(今属安徽)的江防,以拱卫长江中下游的安全。

岳飞开始战略进攻时,在西方,派出一支部队切断金兀术与西线陕西战场的撤离蜀部金军的联系,护卫岳飞主力军的侧后。在东部,岳飞亲自率重兵,向辽阔的京西路(今河南大部、陕西、湖北局部)平原地区疾进。同时,派出前军统制张宪和游奕军统制姚政,率部驰援顺昌府(今安徽阜阳)刘光世所部。整个兵力部署也呈两翼展开,中央突破的战略态势。岳飞战略反攻步骤是,由南向北逐次推进,扫荡开封外围敌军,攻克开封,随后渡河收复河北失地,然后直捣黄龙府。六月初,岳家军开始战略反攻之后,在不到半个月的时间里,势如破竹,锐不可当,席卷东西,兵临大河,胜利地完成了扫清开封外围的第一步战略任务。

和东体一起腾飞

2016 体育大年

里约奥运会
8月5日-8月21日

法国欧洲杯
6月10日-7月10日

关注东体微信
比体育更精彩

订报有礼 超值回馈

- 现在订阅2016年《东方体育日报》，即送 **价值128元** 知名日化品牌大礼包：
 - 力士 200毫升洗发乳2支
 - 力士 800毫升沐浴乳1支
 - 晶杰 500克厨房清洁剂1瓶
 - 晶杰 500克浴室清洁剂1瓶
 - 中华 40克牙膏2支
- 再送 **价值50元**《追梦——上海市第十五届运动会聚焦》杂志一本，并可加入东体球迷俱乐部，享有**购买2016年中超联赛套票的优先权**。

凭邮局报刊收费凭证(不含集订分送单)到报社领取礼品
咨询电话: 62476156 13501600171

全年订价

¥292

订阅方式

- ☎ 拨 11185 上门收订
- 🌐 东体网上订阅 www.sport1.cn
- 📮 各大邮局窗口 代号 3-77
- 📍 报社现场订报 延安中路839号12楼